

Luxemburg, 31. August 2017

Investor & Public Relations
7 rue Lou Hemmer
L-1748 Luxembourg – Findel
Telefon +352 452211-665
Telefax +352 452211-323
investorrelations@nordlb.lu
www.nordlb.lu

NORD/LB CBB weiter auf Kurs

Die NORD/LB Luxembourg S.A. Covered Bond Bank (NORD/LB CBB) hat das erste Halbjahr 2017 mit einem Gewinn in Höhe von 11,5 Mio. Euro abgeschlossen. „Zur Mitte des nach 2016 weiter anspruchsvollen Jahres 2017 ist die NORD/LB CBB nach wie vor auf gutem Kurs“, erklärt Thorsten Schmidt, Vorstand der NORD/LB CBB.

Im ersten Halbjahr 2017 hat die NORD/LB CBB die Fokussierung auf ihr Kerngeschäft weiter ausgebaut. Das Volumen an Lettres de Gages („verbriefte Verbindlichkeiten“ sowie Namenspfandbriefe aus „Verbindlichkeiten gegenüber Kunden“) konnte um vier Prozent gesteigert werden. Die Bilanzsumme ist im ersten Halbjahr 2017 leicht um ein Prozent auf 15,9 Mrd. Euro gesunken.

Die Ergebnisentwicklung zum Ende des ersten Halbjahres ist sehr zufriedenstellend. Denn trotz niedrigem Zinsniveau und weiterhin sehr anspruchsvollen Marktbedingungen, konnte der Zinsüberschuss im Vergleich zum Vorjahresvergleich um rund 24 Prozent auf 56 Mio. Euro gesteigert werden.

Der Verwaltungsaufwand ist im Vergleich zum Vorjahreszeitraum leicht um 10 Prozent auf 20,4 Mio. Euro gestiegen. Maßgeblich für den Anstieg sind die Kosten im Zusammenhang mit der Umsetzung von aufsichtsrechtlichen Vorgaben.

Nach sehr positiven Ergebnisbeiträgen in den vergangenen Jahren summiert sich das Bewertungsergebnis aus erfolgswirksam zum Fair Value bewerteten Finanzinstrumenten, Hedge Accounting und der Risikovorsorge im ersten Halbjahr 2017 auf -1,2 Mio. Euro. In diesem

Ergebnis werden das Handelsergebnis im eigentlichen Sinn sowie das Ergebnis aus Finanzinstrumenten, die freiwillig nach der Fair Value-Option designiert wurden sowie die Risikovorsorge ausgewiesen.

Die Ertragsteuern reduzierten sich im Vergleich zum Vorjahr um 6,4 Mio. Euro und stehen damit in Einklang mit der leicht rückläufigen Ergebnisentwicklung.

„Wir sind zufrieden mit der Entwicklung des ersten Halbjahres. Obwohl wir einen leichten Ergebnisrückgang zu verzeichnen haben, konnten wir unser Geschäftsmodell weiter ausbauen und können einige Erfolge vorzeigen“, erklärt Manfred Borchardt, Vorstand der NORD/LB CBB.

Thorsten Schmidt, Vorstand der NORD/LB CBB, ergänzt: „Die Benchmark Emissionen der Nord/LB CBB zeigten in den ersten sechs Monaten des Jahres eine gute Performance. So konnte die im Februar begebene 4,5-jährige Benchmark Emission ein Orderbuch von ca. 1,5 Mrd. Euro generieren. Gerade diese dreifach überzeichnete Emission zeigt, dass das Interesse an Luxemburger Covered Bond seitens der Investoren weiterhin groß ist, vor allem da die NORD/LB CBB derzeit die einzige Emittentin von Lettres de Gage publiques ist. Die geringe Zahl an Sekundärmarktumsätzen in den ausstehenden Benchmark Emissionen zeigen, dass die Investoren von der Qualität des Deckungsstocks und der NORD/LB CBB als Emittentin überzeugt sind.“

Weitere Informationen wie den vollständigen Bericht zum 30. Juni 2017 finden Sie unter www.nordlb.lu.

Die NORD/LB Luxembourg S.A. Covered Bond Bank ist zu 100 Prozent ein Tochterunternehmen der NORD/LB Norddeutsche Landesbank Girozentrale, Hannover.

Kerndaten im Überblick *

NORD/LB Luxembourg S.A. Covered Bond Bank

(Angaben gemäß IFRS, Konzernabschluss)

Geschäftsentwicklung	30.06.2017 (EUR Mio.)	31.12.2016 (EUR Mio.)	Veränderung (EUR Mio.)	Veränderung (in %)
Forderungen an Kreditinstitute	1.528,6	1.240,5	288,1	23
Forderungen an Kunden	7.978,2	8.242,2	-263,9	-3
Risikovorsorge	-25,9	-23,3	-2,5	11
Finanzanlagen	4.469,8	5.030,8	-561,1	-11
Übrige Aktiva	1.905,4	1.446,0	459,4	32
Bilanzsumme Aktiva	15.856,2	15.936,2	-80,0	-1
Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten	6.576,9	6.612,1	-35,2	-1
Verbindlichkeiten gegenüber Kunden	3.104,5	3.412,8	-308,3	-9
Verbriefte Verbindlichkeiten	3.630,2	3.221,8	408,4	13
Übrige Passiva	1.860,1	1.978,1	-118,0	-6
Bilanzielles Eigenkapital	684,6	711,4	-26,8	-4
Bilanzsumme Passiva	15.856,2	15.936,2	-80,0	-1

Ergebnisentwicklung	1. Halbjahr 2017 (TEUR)	1. Halbjahr 2016 (TEUR)	Veränderung (TEUR)	Veränderung (in %)
Zinsüberschuss	56.034	45.033	11.001	24
Provisionsüberschuss *)	-15.773	-12.244	-3.529	29
Finanzanlageergebnis	1.669	5.415	-3.746	-69
sonstiges Ergebnis	-5.103	-2.752	-2.351	85
Ergebnis vor Kosten	36.827	35.452	1.376	4
Verwaltungsaufwand	-20.338	-18.450	-1.887	10
Ergebnis aus Bewertungsänderung und Risikovorsorge	-1.224	18.623	-19.847	< -100
Steuern	-3.780	-10.200	6.419	-63
Ergebnis nach Steuern	11.485	25.424	-13.939	-55

*) beinhaltet Provisionsaufwand aus Margenteilung

Betriebswirtschaftliche Kennzahlen	1. Halbjahr 2017	1. Halbjahr 2016	Veränderung	Veränderung (in %)
Cost-Income-Ratio in % **)	55,9 %	39,2 %	16,7	43
RoRaC in % ***)	8,4 %	18,2 %	-9,8	-54

***) Die Cost-Income-Ratio (CIR) entspricht dem Quotienten aus Verwaltungsaufwand und dem Ergebnis vor Steuern ohne Verwaltungsaufwand und Risikokomponenten.

****) Der RoRaC entspricht dem Quotienten aus Ergebnis vor Steuern und dem Maximalwert aus Limit für gebundenes Kapital oder gebundenem Kapital.

Aufsichtsrechtliche Kennzahlen	30.06.2017 (EUR Mio.)	31.12.2016 (EUR Mio.)	Veränderung (EUR Mio.)	Veränderung (in %)
Gesamtrisikobetrag	4.311,5	4.209,7	101,8	2
Kernkapital	621,5	625,1	-3,6	-1
Eigenmittel	638,3	649,1	-10,8	-2
Kernkapitalquote	14,4%	14,8%	-0,4%	-3
Gesamtkoeffizient	14,8%	15,4%	-0,6%	-4

Mitarbeiterentwicklung	30.06.2017	31.12.2016	Veränderung	Veränderung (in %)
Anzahl der Mitarbeiter	194	186	8	4